[image: image1.jpg]


       [image: image9.jpg]


                                    

Конспект  занятия по развитию познавательной деятельности детей старшего возраста.
Тема: «Встреча с Лесовичком».

Задачи:1. Развитие познавательных  способностей:

· Уточнить знания детей о признаках осени (пожелтела трава, отцвели растения, с деревьев опадают листья и т.д.)
· Продолжить классифицировать растения и животный мир леса, упражнять детей в определении породы деревьев по внешнему виду листьев.

· Закрепить знания об обитателях леса, знания о растительном мире леса.

    2. Развитие связной речи:

· Закрепить умение образовывать прилагательные от существительных (дуб – дубовый, клен – кленовый, береза – березовый т.д.), подбирать слова – антонимы.

· Учить составлять короткий описательный рассказ по картине, пользуясь схемой.
· Развивать фонематический звук.

    3. Воспитывающие:

· Учить применять способы преобразования впечатления, используя пример «оживления», развивать эмпатию.

Предварительная работа: Прогулки  в ближайший лес, рассматривание и игры с деревьями и кустарниками на участке детского сада. Заучивание стихотворения В. Серовой «Я - добрый великан».

Материалы и оборудование: Картина «Осень в лесу», аудиозаписи: «Осень», П.И. Чайковского, «Звуки леса», «Голоса лесных обитателей», наборы картинок: «Грибы», «Ягоды», «Дикие животные», макеты деревьев: береза, рябина, осина, липа, листочки от этих деревьев по количеству детей, игрушка Старичок – Лесовичок, угощение: либо орешки, либо печенье – грибочки.

Ход занятия:
Дни стали короче, длиннее стали ночи.

                                           Кто скажет, кто знает, когда это бывает?     (Осенью).
Воспитатель: Как вы догадались, что это бывает осенью? Давайте подойдем к окну и посмотрим на осенний пейзаж. Посмотрите на небо, на траву, на деревья, на кусты. Какие приметы осени вы еще увидели? (ответы детей)

Послушайте еще одну загадку:

Дом со всех сторон открыт, он резною крышей крыт.
Заходи в зеленый дом, чудеса увидишь в нем. (Лес).
Воспитатель: Дети, сейчас я расскажу вам сказку о лесе. (Ю.Дмитриев «Что такое лес?»

«Жил-был художник. Однажды решил этот художник нарисовать лес. «А что такое лес?» – подумал он, - «Лес – это ведь деревья». Нарисовал он деревья: осины, дубы, березы, ели. Очень красиво получилось. А в углу картины художник нарисовал маленького человечка с большой бородой – Старичка-Лесовичка.
Уехал художник куда-то, а когда вернулся, то увидел, что деревья на картине засохли. Удивился художник:
- Что случилось? Почему засох мой лес?
И тут ему отвечает Старичок-лесовичок:
- Какой же это лес? Тут одни только деревья. Деревья ты нарисовал хорошо, а леса не увидел. Где кусты, трава, цветы? Тогда художник нарисовал новую картину.»
[image: image2.wmf]Воспитатель: Дети, закройте глаза и представьте картину, которую нарисовал художник. (Поставить на мольберт картину «Осень в лесу»).
-Откройте глаза. Похожа картина, которую вы представили на эту? (Ответы) 

Эту картину прислал нам один маленький волшебный старичок. Хотите с ним познакомиться? Отгадайте, кто он?

В лесу, в бору живет старичок, на нем красный колпачок
Это старичок … (Лесовичок). Показать детям игрушку Старичка – Лесовичка.
С.-Л. Здравствуйте грустные, ребята! (Мы – веселые ребята)
С.-Л. Здравствуйте, ленивые ребята! (Мы трудолюбивые ребята.)
С.-Л.Здравствуйте, плохие ребята! (Мы хорошие ребята!)
С.-Л. Здравствуйте, незнайки! ( Мы всему учимся!)
С.Л. А вот я сейчас и проверю. Хотите попасть в мой сказочный лес? (Ответы детей). Хорошо, а отнесет вас туда мой волшебный ветерок. Закройте глаза (колдует):

Ветрено, ветрено,  вся земля проветрена.                       
Ветер, деток унеси - в лесу осеннем отпусти.
 (В это время выставляются макеты деревьев: березы, осины, рябины, липы, вокруг разбрасываются их листочки.)

Дети открывают глаза. Лесовичок предлагает  детям подвигаться,  потанцевать, покружиться под музыку П.И. Чайковского, а когда музыка остановится, они должны взять любой листочек и подбежать к соответствующему дереву, стать около него. Дети двигаются, останавливаются. С.-Л. спрашивает каждого ребенка, какой у него лист. (Березовый и т.д .подбор прилагательных).
С.-Л. Что произошло с листочками? (Висели, пожелтели, покружились, упали).

Лес-лесок стоит богат, угощает всех ребят:
Девчонок – земляникой, черникой, голубикой.

Мальчишек – орешками, грибами-сыроежками.

Девчонок – малиной, мальчишек - хворостиной.
Кто на свой пенек не сядет, того хворостинка достанет. (Дети садятся на стульчики-пеньки). С. –Л. Посмотрите на мою картину еще раз, она волшебная – звучит. Закройте глаза. (Включить аудиозапись «Звуки леса».). Вспомните как пахнет в лесу, подышите носиками, послушайте звуки осеннего леса. 
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Старичок-Лесовичок предлагает детям превратиться в грибочки, ягодки, листья, насекомых, камешки (кто кем хочет быть).

Под музыку «Прогулка» Прокофьева дети, превратившиеся в объекты живой природы двигаются: птички и насекомые - летают, звери -резвятся, объекты неживой природы -остаются на месте.
 (Аудиозапись: удары грома, барабанит дождь). Все птицы, звери, насекомые прячутся. 
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Выходит ребенок, ходит по «лужайке» и читает стихотворение В. Серова «Добрый великан»:

Я шагаю по лужайке – великан в трусах и майке. Сверху ясно мне видна вся зеленая страна.
Вот–улитка–добрый гномик–на себе таскает домик. Вся квартирка для жука–дырка старого пенька.
Вот стоит высотный дом – муравьи хлопочут в нем. Вот цветок ромашки – в нем живут букашки.
Эта малая страна вся кругом заселена. (Сердито) Если я, великан, захочу,

Как лихой ураган – налечу! Все дома я могу разломать!

Всех жильцов на лугу растоптать! Если я захочу…

(Ласково) Только я не хочу! Я - добрый великан! (расколдовывает детей и уходит).
Воспитатель задает детям вопросы и выслушивает их ответы:

[image: image5.wmf]- В кого или во что превратил вас, ребята, Старичок – Лесовичок?

- Что чувствовали вы, когда в лесу была хорошая погода? (обращение к каждому ребенку – ежику, медведю и т.д.)

- Когда пошел дождь и загремел гром?

- Когда появился в лесу великан?

- Что можно пожелать людям, гуляющим по лесу, лугу? (Дети садятся на стульчики).
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С.-Л. А теперь давайте еще раз посмотрим на мою картинку. Увидеть все, что есть на ней могут только очень внимательные и зоркие ребята. Возьмите бинокли (имитация руками), что вы видите на картинке? (Ответы: лес, деревья, трава…).  Какие деревья изображены? (Ответы: разные, высокие, низкие, красивые (подбор прилагательных). Посмотрите в бинокли: что еще растет в лесу? (Показ картинок: грибы)
-Как называется этот гриб? (ответ: подосиновик), (показ картинок с грибами, дети каждого узнают и называют: боровик, опята, лисички, подберезовик).

-Мамы на зиму готовят варенья из ягод, которые можно набрать в лесу. Угадайте из каких ягод сварил я варенье? (Загадки, после каждой отгадки, показать картинку с ягодами).
1.Бусы красные висят,                      2. Листочки с глянцем, ягодки с румянцем.
Из кустов на нас глядят.                       А сами кусточки - не выше кочки. (Брусника).
Очень любят бусы эти:                     3. Сидит рядом снами, смотрит черными глазками.
Дети, птицы и медведи.   (Малина).     Черна, сладка, мала, веем ребятам мила. (Черника).
- Дети, а кого трудно заметить в наши зоркие бинокли? (Ответ: лесных зверей и насекомых, ведь они прячутся за деревьями и кустами, под камнями, под корой деревьев и т. д.)

 - Давайте посмотрим некоторых зверей, которые  живут в лесу. (Показ картинок с изображением лесных зверей: лиса, белка, медведь, лось, заяц, еж, волк), аудиозаписи с их голосами).
-  Кто это? (лиса). Давайте послушаем, какие звуки она издает. 
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– Это кто? (Заяц). Давайте послушаем голос зайца. И т.д.
-  Кто это? (Картинка: насекомые). Полюбуйтесь и послушайте их звуки. (Аудиозапись «Звуки насекомых в лесу»).
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С.-Л. Молодцы, ребята, вы все правильно говорили, а теперь, кто сумеет красиво рассказать о моей картине, получит от меня сюрприз. Свой рассказ начните с того, что такое лес, расскажите о его пользе, что растет, кто обитает в лесу, а закончить свой рассказ можно так: придумать, что интересное может случиться в лесу. Поможет вам вот эта схема. 
Дети придумывают рассказы, (2-3 ребенка их рассказывают). 
С.-Л. оценивает каждый рассказ.

Воспитатель объявляет об окончании занятия. А теперь пора прощаться. Скажем громко: «Полон лес и загадок, и чудес!»

С.-Л.награждает всех детей сюрпризами (орешки, печенье - грибочки и т.д.).
Авдиенко Ольга Михайловна.


Воспитатель Муниципального образовательного учреждения «Детский сад общеразвивающего вида с приоритетным осуществлением физкультурно-оздоровительного развития воспитанников №31 «Дюймовочка».
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